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Het Kieskompas voor Dijk & Waard
Compacte eindrapportage van het Kieskompas voor herindelingsverkiezingen 2021

Inleiding
Op 22, 23 en 24 november 2021 vonden in de gemeenten Langedijk en Heerhugowaard 
herindelingsverkiezingen plaats. Kieskompas heeft in samenwerking met de politieke partijen een 
onlinekieshulp ontwikkeld die inwoners van zorgvuldige, betrouwbare, en onpartijdige informatie heeft 
voorzien. Alle stellingen in het Kieskompas zijn samen met de politieke partijen opgesteld en daardoor ook 
toegespitst op de onderwerpen die in de nieuwe gemeente Dijk & Waard leven. De inzet van een Kieskompas 
draagt niet alleen bij aan de kennis van uw inwoners maar vergroot ook hun politiek zelfvertrouwen en 
verlaagt daarmee de drempel om te gaan stemmen.

In Dijk & Waard is het Kieskompas 9.885 keer volledig ingevuld.
Kieskompas verzamelt de antwoorden op de stellingen van verschillende gebruikers, en met hun toestemming 
worden ook enkele persoonsgegevens opgeslagen. Deze gegevens bieden een waardevolle inkijk in de 
opiniestructuur van de inwoners van Dijk & Waard, en kunnen daardoor onder andere hun waarde bewijzen 
bij de coalitievorming, maar ook bij beleidsvoorbereiding en/of -uitvoering.

Wie vulde het Kieskompas in? Hoe hebben de gebruikers van het Kieskompas de stellingen beantwoord? En 
wanneer kende het Kieskompas de meeste bezoekers? Na een korte beschrijving over de totstandkoming van 
het Kieskompas geven we een beknopt overzicht van deze resultaten.

http://www.kieskompas.nl/
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Beschrijving van het Kieskompas-proces
In de raadzaal van Heerhugowaard vonden twee bijeenkomsten plaats met de politieke partijen en het 
Kieskompas-team.

Stellingenconferentie
Voorafgaand aan de stellingenconferentie hebben de partijen verschillende issues aangedragen die voor hen in 
de gemeente het meest prominent speelden. Er werden meer dan 100 issues aangeleverd! Deze lijst aan issues 
is nadien door het Kieskompas-team vertaald in een eerste groslijst van stellingen.

Tijdens de stellingenconferentie werd deze lijst samen met de politieke partijen doorgenomen. Hierbij was het 
van belang om het onderscheid tussen de partijen te zoeken, zodat in het Kieskompas stellingen werden 
opgenomen waar partijen van elkaar verschilden in opvatting of positie.  We bespraken welke issues het meest 
relevant bleken, de partijen onderling verschilden in hun standpunten en brachten waar nodig verbeteringen 
aan in de formulering. 

Plaatsingenconferentie
Deze lijst met stellingen vormde de basis voor de partijen om een eerste keer hun plaatsingen (helemaal mee 
eens t/m helemaal niet mee eens) aan te duiden op de stellingen. Ook werd de partijen gevraagd om 
bewijsvoering voor hun standpunten aan te leveren. 

Tijdens de plaatsingenconferentie werden bij alle stellingen de partijplaatsingen doorgenomen en hebben we 
gezamenlijk vastgesteld welke stellingen in het Kieskompas van Dijk & Waard worden opgenomen. Kieskompas 
heeft vervolgens alle standpunten en onderbouwingen grondig gecontroleerd op volledigheid en accuraatheid. 
Om de betrouwbaarheid van het Kieskompas te garanderen dienden alle aangeleverde teksten ook als officiële 
partijstandpunten terug te vinden zijn. 

Het aanleveren van de verantwoording op de stellingen werd uitgevoerd via het speciaal ontworpen 
Kieskompas-invoersysteem, waar op een duidelijke en eenvoudige manier de posities en bronnen van partijen 
ingevoerd kunnen worden.

De lancering
Op 27 oktober 2021 is het Kieskompas voor Dijk & Waard gelanceerd.

Steffie
In Nederland leven drie miljoen mensen die op één of andere manier niet meer mee kunnen komen. De 
gemeente Dijk en Waard heeft er voor gekozen gebruik te maken van Steffie. Steffie is een online “assistent” 
en is ontworpen speciaal voor mensen met een beperking, laaggeletterden en iedereen die politiek best lastig 
vindt. Steffie maakt voor deze doelgroep het Kieskompas toegankelijker en begrijpelijker.  

De stellingen van het Kieskompas zijn voorgelegd en besproken samen met een speciale focusgroep uit de 
gemeente. De informatie uit de focusgroep is vervolgens gebruikt om de termen uit het Kieskompas op een 
politiek neutrale wijze uit te leggen. 

In de gehele analyse zijn de mensen die de Steffie versie van het Kieskompas helemaal hebben ingevuld ook 
meegenomen. In totaal is het Kieskompas met Steffie 1089 keer volledig ingevuld. Dit is ongeveer 11 procent 
van alle mensen in de gemeente die het Kieskompas hebben ingevuld.

http://www.kieskompas.nl/
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Analyse
Inwoners die het kieskompas invullen om hun positie in de verkiezingen te bepalen verschaffen ons 
waardevolle informatie. Hieronder geven we deze gegevens weer.

Bezoekers
Het Kieskompas voor Dijk & Waard stond live van 26 oktober tot en met 24 november. In deze periode is het 
Kieskompas 9.885 keer ingevuld. Het aantal stemgerechtigden in de herindelingsgemeente Dijk & Waard was 
68.417. In de gemeente Dijk & Waard heeft ongeveer 36 procent van de kiesgerechtigden (24.566) hun stem 
uitgebracht op 22, 23 en 24 november. Als we ervan uitgaan dat mensen die het Kieskompas hebben ingevuld 
ook daadwerkelijk zijn gaan stemmen, betekent dit dat ongeveer 40.2% van de kiezers gebruik heeft gemaakt 
van het Kieskompas.

Verder zien we dat het aantal mensen dat per dag het Kieskompas heeft ingevuld in de eerste drie weken 
redelijk stabiel is gebleven. De laatste vier dagen voor en tijdens de verkiezingen is er juist steeds meer gebruik 
gemaakt van het Kieskompas.
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Via de volgende mediapartners en websites hebben mensen het Kieskompas gevonden: 
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Het profiel van de gebruiker
Maar wie vulde nu net het Kieskompas in? Dat ziet u in onderstaande tabellen.
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De stellingen van het Kieskompas
Hieronder geven we weer wat de bezoekers op de stellingen van het Kieskompas antwoordden.

Minimaal 40% van de nieuwbouwwoningen moeten sociale huurwoningen zijn
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 637 6,4

 Niet mee eens 2318 23,5

 Neutraal 1857 18,8

 Mee eens 3288 33,3

 Helemaal mee eens 1450 14,7

 Geen mening 333 3,4

 Totaal 9883 100,0

Missing System 2  

Totaal  9885  

De gemeente moet meer geld uittrekken voor extra ordehandhavers ook op het 
water (Boa's)
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 742 7,5

 Niet mee eens 2084 21,1

 Neutraal 2454 24,8

 Mee eens 3464 35,1

 Helemaal mee eens 864 8,7

 Geen mening 273 2,8

 Totaal 9881 100,0

Missing System 4  

Totaal  9885  

De fusie van Heerhugowaard en Langedijk mag niet ten koste gaan van de 
voorzieningen in de kleinere kernen
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 93 0,9

 Niet mee eens 299 3,0

 Neutraal 1107 11,2

 Mee eens 5282 53,4

 Helemaal mee eens 2797 28,3

 Geen mening 306 3,1

 Totaal 9884 100,0

Missing System 1  

Totaal  9885  
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In de gemeente Dijk en Waard mogen extra windmolens gebouwd worden
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 1592 16,1

 Niet mee eens 2208 22,3

 Neutraal 1824 18,5

 Mee eens 3241 32,8

 Helemaal mee eens 826 8,4

 Geen mening 193 2,0

 Totaal 9884 100,0

Missing System 1  

Totaal  9885  

Er mag geen belastingverhoging komen voor ondernemers
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 594 6,0

 Niet mee eens 2395 24,2

 Neutraal 3127 31,6

 Mee eens 2397 24,2

 Helemaal mee eens 862 8,7

 Geen mening 510 5,2

 Totaal 9885 100,0

Er moeten meer woningen gebouwd worden, ook al gaat dat ten koste van het 
buitengebied
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 944 9,6

 Niet mee eens 2792 28,2

 Neutraal 1536 15,5

 Mee eens 3526 35,7

 Helemaal mee eens 958 9,7

 Geen mening 128 1,3

 Totaal 9884 100,0

Missing System 1  

Totaal  9885  
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Er mogen meer parkeerplaatsen komen, ook al gaat dit ten koste van openbaar 
groen in de wijk
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 1490 15,1

 Niet mee eens 4295 43,4

 Neutraal 1487 15,0

 Mee eens 2060 20,8

 Helemaal mee eens 440 4,5

 Geen mening 113 1,1

 Totaal 9885 100,0

Op kunst en cultuur mag worden bezuinigd
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 1441 14,6

 Niet mee eens 3700 37,4

 Neutraal 1955 19,8

 Mee eens 1886 19,1

 Helemaal mee eens 736 7,4

 Geen mening 167 1,7

 Totaal 9885 100,0

Voor milieumaatregelen mogen de lokale lasten stijgen
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 1101 11,1

 Niet mee eens 2652 26,8

 Neutraal 1824 18,5

 Mee eens 3733 37,8

 Helemaal mee eens 431 4,4

 Geen mening 143 1,4

 Totaal 9884 100,0

Missing System 1  

Totaal  9885  
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De gemeente moet horecaondernemers controleren of zij bezoekers vragen om 
een coronatoegangsbewijs
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 1410 14,3

 Niet mee eens 1457 14,7

 Neutraal 1397 14,1

 Mee eens 3524 35,7

 Helemaal mee eens 1826 18,5

 Geen mening 268 2,7

 Totaal 9882 100,0

Missing System 3  

Totaal  9885  

In plaats van sociale huurwoningen moeten er meer koopwoningen worden 
gebouwd
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 768 7,8

 Niet mee eens 3035 30,7

 Neutraal 2547 25,8

 Mee eens 2550 25,8

 Helemaal mee eens 730 7,4

 Geen mening 254 2,6

 Totaal 9884 100,0

Missing System 1  

Totaal  9885  

Fietsers moeten voorrang krijgen, ook als dit ten koste gaat van de 
doorstroming van het autoverkeer
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 1121 11,3

 Niet mee eens 3861 39,1

 Neutraal 1594 16,1

 Mee eens 2429 24,6

 Helemaal mee eens 709 7,2

 Geen mening 171 1,7

 Totaal 9885 100,0
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Om schoolverzuim tegen te gaan moet de gemeente geld uittrekken voor extra 
leerplichtambtenaren
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 803 8,1

 Niet mee eens 3097 31,3

 Neutraal 2680 27,1

 Mee eens 2594 26,2

 Helemaal mee eens 326 3,3

 Geen mening 385 3,9

 Totaal 9885 100,0

Zonnepanelen mogen op weilanden worden geplaatst
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 1464 14,8

 Niet mee eens 2657 26,9

 Neutraal 1460 14,8

 Mee eens 3382 34,2

 Helemaal mee eens 725 7,3

 Geen mening 197 2,0

 Totaal 9885 100,0

In plaats dat de gemeente extra geld bijdraagt om Geestmerambacht gratis te 
houden, moet daar meer grootschalige commerciële activiteit worden 
toegestaan
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 1402 14,2

 Niet mee eens 2863 29,0

 Neutraal 1416 14,3

 Mee eens 3234 32,7

 Helemaal mee eens 654 6,6

 Geen mening 316 3,2

 Totaal 9885 100,0

De gemeente moet geld investeren in tijdelijke huisvesting voor 
arbeidsmigranten
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 1899 19,2

 Niet mee eens 2780 28,1

 Neutraal 2112 21,4

 Mee eens 2608 26,4

 Helemaal mee eens 217 2,2

 Geen mening 269 2,7

 Totaal 9885 100,0
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De eventuele samenvoeging van St Pancras en Koedijk-Noord bij Alkmaar is 
ongewenst
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 922 9,3

 Niet mee eens 1717 17,4

 Neutraal 3414 34,5

 Mee eens 1291 13,1

 Helemaal mee eens 924 9,3

 Geen mening 1617 16,4

 Totaal 9885 100,0

De gemeente moet extra geld investeren om Dijk en Waard beter doorvaarbaar 
te maken
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 661 6,7

 Niet mee eens 2252 22,8

 Neutraal 3066 31,0

 Mee eens 2476 25,0

 Helemaal mee eens 683 6,9

 Geen mening 747 7,6

 Totaal 9885 100,0

De gemeente Dijk en Waard moet experimenteren met het basisinkomen
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 1173 11,9

 Niet mee eens 2168 21,9

 Neutraal 2744 27,8

 Mee eens 2218 22,4

 Helemaal mee eens 582 5,9

 Geen mening 1000 10,1

 Totaal 9885 100,0
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De gemeente Dijk en Waard moet subsidie geven om woningen te 
verduurzamen, ook als hierdoor de lokale belastingen stijgen

  Aantal Percentage
Helemaal niet mee eens 787 8,0

 Niet mee eens 2570 26,0

 Neutraal 1696 17,2

 Mee eens 3882 39,3

 Helemaal mee eens 745 7,5

 Geen mening 203 2,1

 Totaal 9883 100,0

Missing System 2  

Totaal  9885  

De gemeente moet geld uittrekken om MBO studenten te begeleiden bij het 
vinden van een stage
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 784 7,9

 Niet mee eens 2643 26,7

 Neutraal 1870 18,9

 Mee eens 3760 38,0

 Helemaal mee eens 526 5,3

 Geen mening 302 3,1

 Totaal 9885 100,0

De regelgeving voor horecaondernemers moet worden versoepeld, ook als dit 
tot meer overlast kan leiden
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 1097 11,1

 Niet mee eens 3972 40,2

 Neutraal 1769 17,9

 Mee eens 2165 21,9

 Helemaal mee eens 577 5,8

 Geen mening 305 3,1

 Totaal 9885 100,0
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Statushouders (vluchtelingen met een verblijfsvergunning) mogen geen 
voorrang krijgen op een sociale huurwoning
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 331 3,3

 Niet mee eens 1233 12,5

 Neutraal 1553 15,7

 Mee eens 3575 36,2

 Helemaal mee eens 2998 30,3

 Geen mening 194 2,0

 Totaal 9884 100,0

Missing System 1  

Totaal  9885  

Bij aanbestedingen en inkoop door de gemeente  moeten duurzame bedrijven 
voorrang krijgen, ook als dit meer geld kost
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 429 4,3

 Niet mee eens 1569 15,9

 Neutraal 1915 19,4

 Mee eens 4808 48,6

 Helemaal mee eens 875 8,9

 Geen mening 289 2,9

 Totaal 9885 100,0

De handhaving moet harder ingrijpen, ook bij kleine overtredingen
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 605 6,1

 Niet mee eens 1893 19,2

 Neutraal 1696 17,2

 Mee eens 3983 40,3

 Helemaal mee eens 1510 15,3

 Geen mening 198 2,0

 Totaal 9885 100,0

De gemeente moet extra geld vrijmaken voor huiswerkbegeleiding voor 
kinderen uit minima-gezinnen
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 540 5,5

 Niet mee eens 1657 16,8

 Neutraal 2049 20,7

 Mee eens 4713 47,7

 Helemaal mee eens 660 6,7

 Geen mening 266 2,7

 Totaal 9885 100,0
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Dijk en Waard moet zo snel mogelijk energieneutraal worden, ook als dat leidt 
tot hogere kosten voor de burger
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 1242 12,6

 Niet mee eens 2933 29,7

 Neutraal 2127 21,5

 Mee eens 2739 27,7

 Helemaal mee eens 664 6,7

 Geen mening 180 1,8

 Totaal 9885 100,0

De gemeente moet mensen met een bijstandsuitkering verplichten een 
tegenprestatie te leveren in de samenleving
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 272 2,8

 Niet mee eens 978 9,9

 Neutraal 1309 13,2

 Mee eens 4499 45,5

 Helemaal mee eens 2642 26,7

 Geen mening 185 1,9

 Totaal 9885 100,0

Tijdens oud en nieuw mag vuurwerk alleen nog worden afgestoken op een 
centrale locatie, de rest van de gemeente wordt vuurwerkvrij
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 1291 13,1

 Niet mee eens 1330 13,5

 Neutraal 730 7,4

 Mee eens 2956 29,9

 Helemaal mee eens 3370 34,1

 Geen mening 208 2,1

 Totaal 9885 100,0
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In Dijk en Waard moeten meer natuurgebieden komen ook als dat ten koste gaat 
van landbouwgrond
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 558 5,7

 Niet mee eens 2512 25,5

 Neutraal 2423 24,5

 Mee eens 2989 30,3

 Helemaal mee eens 1148 11,6

 Geen mening 240 2,4

 Totaal 9870 100,0

Missing System 15  

Totaal  9885  

Om de veiligheid te bevorderen moet in Dijk & Waard meer cameratoezicht 
komen
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 731 7,4

 Niet mee eens 2031 20,6

 Neutraal 2103 21,3

 Mee eens 3811 38,6

 Helemaal mee eens 956 9,7

 Geen mening 234 2,4

 Totaal 9866 100,0

Missing System 19  

Totaal  9885  

Iedere dorpsraad krijgt een burgerbegroting met eigen zeggenschap, ook al 
gaan hierdoor belastingen omhoog
  Aantal Percentage

Helemaal niet mee eens 1258 12,8

 Niet mee eens 4072 41,5

 Neutraal 2386 24,3

 Mee eens 1188 12,1

 Helemaal mee eens 190 1,9

 Geen mening 711 7,3

 Totaal 9805 100,0

Missing System 80  

Totaal  9885  
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Conclusie
Dankzij een constructieve en succesvolle samenwerking heeft het Kieskompas een aanzienlijk deel van de 
kiezers in de herindelingsgemeente Dijk & Waard bereikt. In samenwerking met de partijen en de gemeente 
hebben we mensen voorzien van zorgvuldige, betrouwbare en onpartijdige informatie. Door het politieke 
zelfvertrouwen van deze inwoners te vergroten, verlagen we de drempel om te gaan kiezen. 

Wij hopen bij de volgende verkiezingen weer een Kieskompas voor u te mogen maken!

Met vriendelijke groeten,

Het Kieskompas-team
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